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загинвание, благодарен^, на нейния държа-
венъ строй и на нейпптѣ
Тая държава не 
отъ историята, та

държавни мъжье.
поиска да вземе примѣръ 
отъ і одвластнитѣ си хрис

тиянски народи да създаде единъ мощенъ жиз
пень
с твне.

изворъ за си и вжтрѣшио благоден-
Ако държавнйтѣ мъжье на Турция би-

хъ биле способни, 
още отъ рано, че

трѣбваше да прѣдвидн&тъ
силаіЧ па Турската

рия е въ даванието еднакви права на
импе- 

всички

ОБЯВЛЕНИЕ.

нации, които влизатъ въ нейния съставъ. Ед- 
нъжъ Турция не иска гіа върви по тоя истин­
ски й пъть за своего могъщество, не може и да 
се миели за вътрѣпіенъ миръ въ тая държава, 
владѣющето плѣме на която еостанъло въ прог­
рессъ™ несравненно пл-надирѣ отъ подчине-

неи народи. гдѣто религиозния

до вѣстника
и нр. :се

мать.

Обявяват. за знание на интерссующитѣ 
че имамъ за проданъ слѣдующитѣ стоки

се ли-
В'Ь оз

Около 15000 оки вълна, бѣли, бозева и 
на, произв -дение изъ Шуменското оръжие.

черве-

Първо 
Второ 
Първо

качгсгво бѣла вълна но 2 л. 40
?!

Трете

червена и о.ізева
2 л. 30
2 л. 20
2 л. 10

стара 
п

ока
и

Каиікавалъ първо качество по 1 левъ
мътъ и второ качество по 90 сг.

Желаюіцитѣ да купіъгъ горнигѣ стоки,

килогра-

и националния Фанатизмъ на владѣющето плѣ­
ме е възведень до държавен'ь законъ, тамъ 
не можемъ да не очакваме на всЬка минута 
кървави сцепи, каквито съ сегашнитѣ съ ер- 
мепцитѣ.

Просвѣтепата Европа го знае това, но 
пасува, благодарение на противоположността 
на интервентѣ, които иматъ европейскитѣ дър­
жави.

Кланията въ България прѣзъ 1876 год. 
и Русско-Турскага война принудихъ европей-

Маринъ 'Станевъ, гр. Шумень, Костова * 
магазия ЈИ’ 8, срѣщу октроалното управление.
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ский конгрессъ извѣсти х р и от и а н
скитѣ народи подъ Турция. Но това постанов-
лепие си останъ само черно на бѣло,

Шуменъ, jo Септемврий 189) г.

заграбванието па двѣтѣ 
—Босна и Херцеговина

християнски
освѣнъ 

области,
отъ Аветро Унгария

станъло 
брѣния, 
лието и 
прокара 
ние, іце

Ако не се направи това, и то до гдѣто не е
твърдѣ късно, всичкитѣ реФОрми и подо- 
които до сега Министерството на Земледѣ- 
Търговията е прокарало и прѣдполага да 
прѣзъ идущата сессия на Народното Събра- 
се укажътъ не само слаби и несъстоятелни

да подобрньтт. мизерното положение па нашия 
лянинъ, но и ще дадътъ възможносгь на тия 
днѣшки хайдути да удвокьтъ своята безбожна 
плоатация.

То е ужасъ, какъ лихваринътъ и селския 
кянджия грабгътъ селянинътъ! Трѣбва да сте
зу до единия и до другия, и да бъдете 
явно съприкъсновения съ тѣхъ, та да се 
колко далеко съ отишле първитѣ, и до

се-

екс-

діо- 
бли-

ъ посто- 
у вѣрите,

какво пе-
чално положение е достигнљлв селянинътъ.

Повѣрвайте ни, като ви говоримъ, че не 
днесъ или вчера, а отъ години селянин'ьтъ не е

отъ
Ра-

ботилъ и печалилъ толкова за себе си, за домашии- 
тѣ си, или за държавата, колкото за лихварпнътъ 
и селския дюкянджия.

Ведн'ьжъ да заобиколите нѣколко села въ врѣ- 
ме на харманъ, или скоро слѣдъ овършаванието на 
харманитѣ, и вий ще се убѣдите въ истинностьта 
на горнитѣ ни дѵми. Па всѣкий селски харманъ или 
хамбаръ ще заварите ако не лихварина, то селския 
дюкянджия, или пъкь двамата заедно. Горкия селя­
нинъ, като гледа какво е искаралъ чрѣзъ кървавъ 
нотъ прѣзъ годината, колко трѣбг.а да даде срѣщу 
дълговетѣ си на единия и на другия, колко за да- 
нъкъ, и какво му остава за сѣме и прѣхрана, сту­
денъ потъ го облива! А това, което е по-тежкото за 
него, то е: плаща, плаща, и все не меже да се ис- 
плати; вее главницата си стои толкова, колкото е

Отъ телегр.Фическитѣ извѣстна, които 
обнародвахме въ минълия си брой, а тъй съ­
що и отъ тия, които обнародваме въ настоя­
щия, читателитѣ вече знаіъгъ за кървавитѣ 
сцени, които се разигравагъ въ центрътъ на
самата столица на Султанътъ.

Току що поутихнъхъ малко 
въ /Ѵрмения и Македония, току 
на робътъ въ тия двѣ провинции н

вълненията 
[цо гласътъ 
а Сул та нътъ

биде заглушенъ за врѣме огъ грубата сила, — 
его изново, и то подъ самия палатъ на Сул 
танъгъ, поробени гѣ арменци тържесгвенно за- 
явяватъ, че искатъ правдиви, искать да бъ- 
дътъ господари па своя имотъ и животъ, а 
не да бъдътъ безправни роби, подвластни на 
една нация, която е останъла въ всѣко от­
ношение съвършепно индиферентна на съврѣ
мепния прогрессъ на человѣчество™, 

Отъ нѣколко мѣсеца вече арменския

Участвующій-Ѣ в в Берлинский конгрессъ дър­
жави не иаправихъ никакви постъпки прѣдь 
Турция, за да се уважи тѣхното постановле­
ние. и христианскитѣ народи въ Турция се 
осгавихъ въ същото си несносно положение 
и съ това заедно се осгави свободенъ про­
сторъ на размирици и кървави сцени, които 
да тревожътъ европейския миръ. Просвете­
ната Европа пассува прѣдь заграбваниего на 
двѣ християнски провинции огъ Австро-Унга­
рия, пасува и прѣдь незачи ганието на ней­
ното постановление спрямо христианскитѣ на­
роди въ Турция. И, благодарение на това 
нейно пасувание, ний сме зрители на посто- 
я ни кървави сцени въ тая дърясава.

А кой, слѣдъ всичко това, е пай голѣ- 
мия виновникъ за цариградскитѣ клания, ос­
вѣнъ Европа? 11 кой другь ще бъде винов- 
никътъ на бъдъщитѣ кървави сцени, които 
неминуемо ще се разиграіътъ, по естествен-

въ-
просъ е сложенъ на дипломатическата масса, 
нѣколко мѣсеца вече арменския народъ очак­
ва сгь нетърпение окончателния резултатъ отъ 
тая мирна дипломатическа борба за осигоря- 
ванието единъ горѣ-долу човѣшкий жив’отъ 
в’ь своитѣ родни огнища; но Турция подъ все­
възможни претексти протака въпросъгъ до 
днешния день и остава глуха на есгественно- 
то течение на разви тие то нациитѣ, кон го съ 
вѣкове съ потъпкани подъ нейна та груба сила.

И его плодътъ отъ това протакапие: въ 
края на днешния просвѣгенъ вѣкъ Европа е 
зрителка на едно най-ужасно кланье всрѣдъ 
столицата на Турция, всрѣдъ градътт», който 
е ключът ь н I стария свѣтъ!

Но кой е пай голѣмия виновникъ за тия 
кървави сцени, за тая звѣрски пролѣта хрис­
тиянска кр'ьвь? Да ли ний трѣбва да оовиня- 
ваме само Турция?

Не, ще отговоримъ ний.
Турция е д’ьржава, която е осъдена на

пия ходъ на работитѣ, и въ всички христи
ански области въ Турция, ако не пакъ Европа?

А нима и ужасното кланье въ Цариградъ 
пе ще послужи за урокъ на пр «свѣтена Евро­
па, щото еднъжъ за воѣкога да се прѣмахне 
възможността огъ повторението имъ въ бъ- 
дъще?

ЕКСПЛОАТДЦИЯТА

между селското население.

За да се избави нашето селско население отъ 
едни безбожни експлоататори, които отъ години по
единъ най-безкон гроленъ начинъ съоличат'ь отъ 
гърб ьтъ му послѣднята му риза, необходимо < , чрѣзъ 

наредби, да се прѣтрошътъ кръво-разни закони и
лочнитѣ хуботи на тия му кърляши.

Думата ни е за безсърдечнитѣ лихвари 
селскитѣ дюкянджии, конто,

била при 'сключванието на заемътъ.
Единъ селянинъ, който е заелъ отъ лихвари- 

н'ьтъ 300—400 лева, за да си разшири земята, или 
да си набави впрѣгатъ дббитъкъ, съ години служи 
лихвару за доилница крава. Ако ли е заелъ пъкъ за 
същата цѣль пѣкоя по-крупна сумма, отъ 1000— 
2000 лева, той не само ст> години не може се напла- 
ти, но остава и безъ тая земя или стрѣха, която му 
е остала, до заемътъ, въ наслѣдство отъ дѣда и 
баба.

Не е случая единъ, не съ два или двадесятъ 
съ такива нещастници, конто, благодарение не теж- 
китѣ лихви, съ остали безъ педа земя и безъ стрѣ­
ха. Днесъ най-хубавитѣ български села отъ Шумен- 
ский окръгъ, каквито съ: Дивдѣдово, Смѣдово, Дра­
гоеви, Осмаръ, Кочово, Маратъ, Салманово и др. 
съ потънъли до уши в ь дългове. За турскитѣ и та- 
тарскитѣ—и не говоримъ: тѣ толкова съ задлъжнѣ- 
ли, гдѣто и живи да ги продадешь, едва бихъ се 
исплатили.

Второго не по-малко отъ лихваринътъ злое сел­
ския дюкянджия, който си има особенна система на 
експлоатацията. Toil си ё избралъ като най-добро за 
себе си срѣдство вересията, размѣната на стоки съ 
храна, вмѣсто съ пари, и на края па къ лихварството.

Догдѣ е огишълъ селския дюкянджия съ своя­
та експлоатация, вий ще видите отъ разговорътъ, 
който сме имали тия дни съ едногото съ тѣхъ, кой­
то разговоръ и нарочно помѣстяме тукъ:

„Намъ не ни е износно, ни расправяше той, 
когато продаваме на селянинътъ въ брой и съ пари. 
Вересията и размѣната ни омиватъ очитѣ! Благода­
рение на тая вересия и размѣна, отъ единъ голакъ, 
какъвто ме знаяхте прѣди 7 — 8 години, като се же­
нихъ и исхранихъ челядьта си, като си построихъ 
къща, за която харчихъ около 7000 лева, днесъ дю- 
геньтъ ми е пъленъ съ стока и имамъ около 14 — 
15000 лева вересии, отъ които по-голѣмата часть съ 
осигорени чрѣзъ лихвоносни записи.“ На запитва- 
нието ни: какъвъ оборотъ (джиро) прави прѣзъ го­
дината и приблизително колко на °/0 печели, той ни 
отговори: „по-вече оть 9—10 хиляди лева не правнь 
джиро; но трѣбва да знаете, че каквото продамъ по­
ловината му е печалба. Въ б ь ігарскитѣ села нѣма 
такива голѣми печалби, за то и не се загнѣздваме 
толкова въ тѣх'ь; но въ турскитѣ и татарскитѣ . . 
............то е просто кйораво! Сгига да умѣешь да 
скубишь“.

„Вий знаете що за разсипии къ е турчипътъ и 
татариньтъ, особенно когато е на вересия, а знае­
те още и какъ кадъната гледа на своя бракъ,—отъ 
днесь, -за утрѣ. Дойдътъ да си- пазаруватъ, на-
примѣръ.>, тѣ нѣматъ обичай да ее пазарньтъ много

мнозината отъ
и за
като

много. Тѣ знаьътъ едно: само дай, и и ПІИ

орли на мърша, са налетѣли по селата, и безжалост­
но впили ноктетѣ си въ селския трупъ.

тевтерьтъ, както си искать. Отъ друга страна, ка- 
дънана като знай, че на всѣкий часъ іа\ очаква раз- 
водътъ, само гледа да прѣдѣбни мъжътъ си, и пра-



во на хамбарьтъ, и каквото прѣмахне, като жито, 
ячимикь или мисиръ, то все на дюкянджията се но­
си. Сииътъ или дъщерята виждатъ отъ майка < 
че краде отъ хамбарьтъ; тѣ не се вазмущавать. 
вършАѵгъ с&щото. И знаете ли на какви цѣни і

си

Зв-
маме тия храни и какво имъ даваме на срѣща? Са­
мо колкото и каквото ни се отклгене отъ с'ьрдце?...

„Вересиитѣ ни, когато и да сме продали сто­
ката, сљ все до панаиръ или харманъ. Дойде ли 
врѣме за панаирътъ, да се върхлггь хранитѣ, ний 
сме вече или на оборътъ, или по плетищата . на 
харманитѣ. Плати ли си еелянинътъ, добрѣ; испла­
тили, веднага земаницитѣ ни се прѣвръщатъ на 
лихвоносни записи съ почекъ до панаиръ, когато 
еелянинътъ искарва за продавъ добитъкъ, или до 
идущия харманъ. Каква лихва прибавяме—не пи­
тай, защото не е за казвание. Най-малкото е 5 % 
на мѣсоцъ. Събранното, било отъ вересии, било 
чрѣзъ размѣна храна, рѣдко продаваме на търгов­
ци—житари. Държими си ьъ и чакаме мѣсець мартъ 
—най-гладното врѣме за слабия земледѣлецъ. Ка­
то наближи гладътъ до вратата на кгьщата му, ее­
лянинътъ самъ те дири, за да му заемешь за до 
ново. Особенъ пазарлж.къ за това не трѣбва, защото 
то е станљло като обичай: 8 крини да се даваіъ за 
12. Но понѣже житото не стой на една цѣна, ний 
знайме какъ да ги вържиме. Направяме заппсътъ, 
че ми длъжи отъ 12 крини 24 лева и притѵряме 
въ записътъ, че ако не ги плати на уговорения 
срокъ, ще плаща за истегслото врѣме и законнитѣ 
лихви ... и туй е то. Незабравяйте, че когато опрѣ- 
дѣляме цѣнитѣ, все ще прибавимъ по единъ два гро­
ша печалба на крината. Огь такива земаници, че­
твъртината да пропадне, а вересия безъ батакъ не 
може, пакъ си печелиме сигорно 50 °/(). Смѣтнѣте 
сега, прибави събесѣдникът-ь ни, какво печелиме, и 
има ли подобно кйораво въ градрветѣ“ . . .

Така ни расправи нашия селский дюкянджия

нистерството на Земледѣлието и Търговията, отъ 
което исключителио зависи ирѣмахванието на това 
зло, още прѣзъ тая сессия на Народното Събрание 
трѣбва да изработи и внесе за обсъжданпе и прие- 
манне нужднитѣ закони. Веднъжъ съзнато злою, 
не е мъчно да му се изпамѣри цѣрътъ.

Ако такива законопроекти съ вече изработени, 
или ще се изработватъ, придругитѣ мѣроприятия, 
които могътъ да обнематъ тѣ, отъ голѣма не­
обходимость се явява, прѣди всичко, да се удвоь&тъ 
п утрогътъ капиталитѣ на землсдѣлческнтѣ касси, 
защото не намѣри ли сёлянинътъ пари и кредитъ 
съ евтени лихви, всичко е напусто. 1ой винаги ще при­
бѣгая към-ь сегашния лихварпнъ и никога не ще се 
избави отъ неговитѣ ногти. J величенъ веднъжъ ка­
питала на земледѣлчески тѣ касси, до възможности
да удовлетворява нуждитѣ на еулянинътъ, иде сама 
по себе и втората мѣрка: да се назначътъ лихвар- 
ски коммисии, съ специалната миссия: да провѣритъ 
всичкитѣ лихварски зе,мания-давания, да прѣсне.мът'ь 

н рѣ­дългътъ незаконнитѣ лихви, а още и
каратъ срѣщу дългътъ поне за тѣзи години незакон-
но

ДО

платени тѣ л и х в 11.
се зачп-

за 
той 
ща

источпикътъ на своего обогатяванве. И само
ли е, и само въ Шуменский окръгъ ли ее срѣ- 
тая безбожна експлоатация? — Съ малка разлика, 

изъ всичкитѣ села експлоатацията на лихваритѣ и
селския дюкянджия е една и съща.

Иедѣйте испуща изъ вниманието си, че въ по- 
вечето села дюкянджията е и ятакъ на конокрадци- 
тѣ. Ако пъкъ той е и общинския кметъ ,—то-
гава, здрави му кажи: той е цѣлъ деребей въ о о
щината.

Въ всѣко село ще видите окачена прѣсна па- 
старма или наденици (суджуци/ Отъ гдѣ мислите 
еж, взели закланния добитакъ, отъ ступан и нътъ мѵ 
ли? Рѣдко. По-вечето пж,тп имъ се носньтъ и про­
давятъ на умрѣли цѣни отъ конокрадцитѣ. И бла­
годарение на тия дюкянджии, кражбата па доби­
тъкъ до толкова се е распространила въ България, 
гдѣто всичкитѣ взети до сега мѣрки отъ страна на 
властьта и с&дилищата, ск оставали ялови.

Понеже по селата не се пази по кланието на 
добитъкъ такъвъ контролъ, какі.вто се пази по гра­
довегѣ, или ако има, той лесно се избикаля въ тѵр- 
скитѣ села, съ малко каое и захарь, или съ нѣ)цо
за засолявание, като пастармица и наденци, единъ 
селский дюкянджия е въ положение да прѣкара и 
исколи 20 едри добитъци, '
попита огъ гдѣ и за колко 

Има наистина честни 
вито не само не приематъ

безъ да има кой да го 
ги е купилъ.

селски дюкянджии, как-
чуздото, но и непрпе- 

маіъ безбожната експлоатация; но такивато іцо.пъ 
влѣзете въ дюкянътъ имъ, живи ще ги оплачите.

Е, добрѣ, трѣбва ли и за напрѣдь да се оста-
ви селското население изложено на подобна безче­
ловѣчна експлоатация? Ний сме па мнѣние, че Ми-

жмстнии
Политически псета.

Научка студия

Пише Здравно.
Политически псета! IПо за име?
Да. политически псетаі Существу ватъ 

такива на хубавия тоя божий свѣтъ!
Вий знаете че има разни видове, разви 

породи псета: има шоФаундленски, които се 
хвърлятъ въ морето да избавятъ .удавяни хо­
ра; има сенбернарски, които иодушватъ и по 
сочватъ заровянитѣ подъ прѣспи снѣгъ неща-
стни пътници 
има овчарски; 
които ловьэ&тъ

изъ Алпитѣ; има ловджийски;
има които ловіъ.тъ мишки; има
контрабандаджии на тютюнь, 

напримѣръ въ Франция, отхранвани отъ по-
граничнитѣ и митнически стражари, слъщо та­
кива се употрѣбяватъ и отъ контрабаптаджи- 
итѣ за да избѣгватъ, подпомагани отъ поду- 
шванието имъ пограническитѣ митнически ио- 

. стове; употрѣбяватъ се тѣ и отъ воннитѣ пос­
тове въ нѣкой армии за подушвание аван- 
поститѣ на неприятельтъ; има псета едри като 
мулета; има дребни като пълхове; има. . . . 
много ех тѣ, съ една рѣчь.

Е, добрѣ? Има и такива каквито ги ка­
захме. . . . политически псета.

Подобни псета може да ги нѣма друга-

Направенното отъ тия коммиссии да 
и отъ съдилищата, въ случай че дойде работата 
съдъ.

Провѣрени веднъжъ тия земаници и даванвци, 
веднага да се заем/ьтъ, чрѣзъ ипотеціірвание на н- 
мота мѵ, селянину пари, за да ее наплатн оконча­
телно и на лихварина п на дюкянджията.

А за да не се повтарять и за‘въ бл\д,ыце тия 
експлоатации, всичкитѣ спорове по заеми, сключе­
ни, между селяни и лихвари, въпъ отъ признатитѣ 
отъ държавата кредитни учреждения, безъ да се 
гледа че см. но обпкновенни записи, или по записи 
засвидѣтелствувани по установенний редъ, да се 
разглеждатъ и рѣшавать на общо основание чрѣзъ 
допущание свидѣтели и клѣгва на странитѣ, а не 
каквато е сегашната ни гражданска пр щедура, задъ 
която най-много се криньтъ лихваритѣ, да се убор- 
ватъ съ равносилни писменни доказателства. Това 
само за .лихваритѣ. А що се касае до селскитѣ дю­
кянджии на, тѣхнитѣ земаници да се погледне отъ
закона така, както се е
СКПтѢ

погледнало и на кр-ьчмар-
да не се признавать отъ съдилищата.

Може би прѣдлаганпата отъ насъ мѣрка ще 
се види на нѣкой твърдѣ стѣснителна за търговия- 

■ , може би, ще къ прѣименуватъ за единъ 
видъ държавно опекунство! Свободни съ. Ний оба-
та; други

че ще си останемъ при своето мнѣиие: че догдѣто
държавата не се завземе съ ирѣмахванието на то­
ва грозяще зло, нашия селянинъ за много години 
ще бъде все така безбожно експлоатирванъ, 
кога не ще излѣзё отъ сегашното си мизерно
жение.

Ако се намѣри нѣкой пб-срѣденъ пъть 
стиганието горнята цѣль, ний не сме противъ

и ші- 
йбло-

за по-

га само да се помогне селянину, та какваго ще да 
<>ъде мѣрката. Нашего искренно желание е сам > да 
му се помогне, Тая е желанната цѣль.

ШУИНЕНСКИИ шмтишю.
(Писмо отъ София.)

Г. Редакторе,

пжть
Въ послѣдний брой на „Защита“ за пръвъ 

> срѣщнъхъ нѣколко редовци. съ които
се хвърли свѣтлина върху нѣкогашното ин-

, дѣ. Има ги, обаче, въ Шуменъ. И за туй рѣ
шихме да се похвалимъ, и ги 
наѴчния свѣтъ.

въ

За това и рѣніихме да напишемъ тая на­
учна студия, за да ги проучимъ, та да можемт, 
съ врѣме да се явимъ единъ день въ българ 
ската академия на наукитѣ и окончателно да- 
демъ въ единъ свой научешь рефератъ мнѣ- 
нието си и заключението си по тѣх'ь: отъ гдѣ 
им'ь е происхождението, отъ що и кога побѣ- 
сняватъ и можемъ ли си служи съ методата 
на ГІасійора, наскоро починалий, славна му 
памя 1 ь, за да се прѣдварваме отъ тѣхния
бѣсъ.

Ний 
собенпо, 
която не

1 вьрдо сме убѣдени, че науката, о- 
възраждающата се българска наука.

е празднувала още своя юбилей, 
както литературата ни, ще ни бл;де дљлбок<> 
благодарна. Но не дирението на благодарность
па движи пасъ въ тия научни изучвания, а 
като скромни издирвачи на неизбродимитѣ тай­
ни на природата, непогаеимата жажда отъ и- 
стииа, научната истина.

е
и

Захващаме, прочее, изучванието си.
Политическото псе, да е псе—не е псе; да 

човѣкъ——не е човѣкъ. Го е между човѣкъ 
псе. Макаръ да има ооразътъ на човѣкъ, то

има по-вечё нравътъ на псе и то на пай-лоши- ( 
тѣ псета: на тия, конто по селата безспирно 
вшжіь ці-ла вошь и цѣлъ день, оглушително 
лаьъгъ па хора, на сѣньи отъ дървета, на

тернирвание на братията Тодоръ и Дими-Гп 
Икономови.

Азъ, който прѣзъ ония врѣмена, кат 
служатъ при Министерството ва Влтрѣіпнп 
тѣ Работи, съмъ билъ близъкъ до работи-^ 
и носвятеігь въ тайнитѣ на Радославовата инк­
визиция, за да хвъ])лъъ още но голѣма св-]іт. 
лина по разнитѣ интернпрвания вт, Шумен, 
ще ви молій; да зададете па В. Кожухарова 
който прѣз'ь 1886-87, като най-довѣрепио щ 
цс на Радославова, е билъ ііісфътъ на 1Цум. 
пенското инквизиционно отдѣлепие, слѣіую 
ш,и тѣ запитвания:

1) Не е ли искалъ той, въ качествотощ 
окол. началникъ, освѣнъ интернирвапие^ 

на Икономовци. и на Шумненский гражданинъ 
търговец'ь Жеко Саблева. което е и постпг- 
іьъл ь, и онова на извѣстния’нашъ революцію, 
перъшатриотъ и заслуженъ списатель, Ото- 
япъ Займовъ, (който нѣколко дни до тая д» 
поступка, въ качеството си на ШуМненскиі 
Окр. управитель е билъ неговъ, на Кожухаро. 
ва, иіесръ), като го е прѣдс га вливал ь поѣть па.

на

чалството за бездѣлникъ (!?р 3. .)и (шанса за 
общественния редъ личность?

2) Не е ли тон сѣщия В.
който, пак'Ь

Кожуха ровъ.
настоятелно е изискващ.

интернцрвапието на бивший бригаденъ комин-
дпръ подполковникъ Шиварова и 
Шумиенскяй Окр. 
(сега директоръ па
ска гимназия),

ва 
че 
ти,

на бивіппй
управи гель Атанаса Илиева 

I Старо Загорската Дѣвиче-

реда и тишината 
Въ сулчай, че,

по сатщий начшгь ги е 
бепдѣліщци (?!) и опасни

на
тия
азъ
на

по интернирвапие-
братия Икономовци, посмѣй да стовар­

ен мръсни дѣла другиму, кажете мѵ.
ще ви дойда; па помощь съ докумен- 

които е ігьложенъ иодписътъ му.
София, 26 Се піемвр.

Но случай двайсетг 
билей отъ литературпат

и петь годишния го-

пиеатель Ив. Возовъ
I дѣятелпостъ на пое­

на ня,
шуменското градско оощипско управление е 
ис про водена слѣду ющата телеграмма:

Ссфия
ЈДв.. р АЗО ВЪ

I орѣщо привѣтегвувам'ь мощний българ- 
ский поетъ и литераторъ, но случай отправд- 
нуванието юбилея на неговата дѣятелнесть, 
юбилея — тържеството — на съврѣменната пн 
литерату])а. .Дх’ 5060.

Шуменский градский кметъ 
Хр. Тодоровъ

і.іаіове, на луна га, на привидения. ... куче­
шки привидения, разбира се,

ГІолитическиттъ псета ел; едни че.іовѣко- 
образіш существа, които напълно иматъ нра­
вы ь на псетата—да не оставятъ едпцо на 
ми])а хората, с'ь свойственно го тѣмъ вия ние 
и лаяние, хората, които ель сгь политическо 
уоѣждение противно на тѣхното, напримѣръ, 
иронично на хубавия, сладкия, очарователния, 
омайния сопаджилъкъ. ТѢ салцо така, както 
дру гит 1> псе'га, щом'ь видььтъ или срѣщшуггь 
( динь свои противникъ. ... нолитический. . ■ 
почватъ да хъркатъ, да рлкмжлѵгь и crescendo 
се дигаіь на едиігь лай, безпричишчп», безспи­
рен ь, оглушителенъ, щого не може'ге ги от­
личи or-ь истинскитѣ. Ама било на улица, па
кръчма, вт, събрание, незнаемъ
лично; т!> ще исхжркатъ,

гдѣ,—безряз
ще заръмжАДтъ, ще

залаыьтъ: кучешка натура, не можетъ се за­
държа ки!

Да рѣчемъ. че вий ете тѣхенъ против- • 
никъ, какъвто не можете да не бждете, щомъ 
ги знаете Да рѣчемъ, че вий срѣщнете по­
добно едно человѣкообразно существо. Било 
іо само или наедно ст> нодобнитѣ си.—въ коИ' 
1 » случай е укоражено; туй псеподобно, пос­
пра вно, человѣкообразно счулцестно. непрѣмѣн' 
но ще ви изгледа или кръ/Ліишки; или васмѣШ' I 
но, или предизвикателно (ще исхърка сирѣчь), 
и, ако успѣе, до гдѣ не ете го изминд;ли, Ше 
ви подхвърли на висі къ гласъ, да го чуете и Да



ь I А отъ страна па редакцията на „Защи- 
\ та« се испроводи слѣдуюіцата телеграмма:

о София
Il Jis. рлаов/ъ

Поздравяваме въ Вашето лице тържество
то на перото, мисъльта и пият, ото.

I ; Редакция • „Защита“

загуба за търговеца и въобще за населението е мно­
го по-голѣма о'іъ това, което държавата ще изгуби 
като циркулира трена и въ недѣля, като похарчи 
за кюмюрь и като даде километрически на чино- 
вницитѣ. Ний не можёмъ да си, обяенимъ, какъ ди­
рекцията. е взела такава една мѣрка, и какъ така 
легко да се гледа на тѣзи работи и съ едно дра- 
сквание на перото да се лиши населението отъ 
съобщение и то въ недѣленъ, неработенъ день, въ 
който всѣкога най-много плѵгнпци има отъ Шуменъ 
и за Шуменъ.

II ий не мислпмъ че дирекцията е направила . 
такова едно раснореждание отъ чиста економпче- 
ска гледна точка, защото отъ свѣденията, които съ­
брахме, всѣкий день за кюмюръ отиватъ 33.GO лева 
за масло и лой 3.50 лева и кіілометрически 2 лева. 
Тѣни разноски, ний сме убѣдени, че не само ще бж- 
даѵгъ покрито отъ птьтнпцитѣ, които ще пл/гуватъ 
въ недѣля, но и іце се получи много по-вече, защо- 
то въ единъ неработенъ день по-вече хора влту- 
ватъ или отиватъ на. расходки, отколкото прѣзъ 
други дни. Едничкото неудобство ще бжде това, че 
плѵгницитѣ, конто плтуваіъ отъ Шуменъ за Варна, 
іце почакватъ въ Касппчанъ повече, отколкото 
прѣзъ други дни, но като се взематъ прѣдь видъ 
интервентѣ на населението, които най-много по- 
страдаватъ отъ нѣмание на съобщения, това неу­
добство се явява сьвсѣмъ незначателно.

Въ заключение, ний изсказваме нашата увѣрен­
ность въ дирекцията на желѣзницитѣ и се обра- 
щаме к'ьмъ йенъ съ молба за отмѣняванието на гор- 
нето расписание, което се явява много съсипптелно 
за населението, като сме убѣдени, че ще се направи 
нуждното раснореждание да се има тренъ въ недѣ­
ля. Убѣдени сме, че тая погрѣшка іце се поправи 
незабавно, заіцото и градско-общинското ни управле­
ние е направило нуждната поступка прѣдь Мини­
стерството на общитѣ сгради, като е изложило въ 
една своя телеграмма негодованието на гражданитѣ 
по поводъ нѣманието тренъ и поща прѣзъ недѣлнпя 
день и вредитѣ, които проявлиза'іъ отъ топа, за 
Шуменци частно, а общо за трпіѣ четвърти отъ 
населението на Шуменското окрлжие.

За второй градски лѣкарь въ градътъ ни е 
назначена г-ца докторъ Елиза Пастернакъ, бивша 
градска лѣкарка въ Варна, свършила медицината 
въ Парижъ. Назначена е на мѣстото на г-жа док­
торъ Рѣзникова, която е подала доброволно оставка 
и зампнљла за Рессия. Кметството се старае всѣ- 
чески да нодигне здравословното състояние на гра- 
дьіъ и на житі лі тѣ му, както и да вдъхне въ тия 
довѣрие кьмъ медицинската наука и санитарнитѣ 

I агенти, конто с,ж на слузкбд. на {ЩЩината. По тая 
причина то миналата година бѣ условило жена — 
докторъ, за да даде възможности и на турското на­
селение да се ползува отъ лѣкарека помощь, тъй 
като знайно е, че турското население отбъгва да 
привиква йіжжъ докторъ въ домоиетѣ си; по тая 
причина, тоже за да вдьхне довѣрие къмъ миди- 
цинската наука и помощь, то е уволнило, нрѣди нѣкол­
ко врѣме, бившата градска акушарка Анна Симеоно- 
вичь и ьь замѣни еъ друга. Анна Симеоновичь, която 
редакторитѣ на в. „Н. Съзнание“ нарѣкоха „ооична и 
уважавана отъ цѣлъ свѣтъ‘ц за да похулььтъ кмет­
ството, е разбирала толкова отъ антисептика и ме­
дикаменти, колкото тѣ разбпратъ, или колкото тѣ 
— полуобразовани редактори — разбиратъ думата 
,.психиатрици“, та ъь така невѣжо унотрѣояватъ 
въ едно антриФиле на вѣсникътъ си. Анна Симео­
новичи е различавала до толкова отъ нашитѣ баби, 
колкото да бљде нарѣчена отъ едни невѣжи „ооич­

( ъобщ ватъ ни изъ София, че на 24 то- 
'I го ее е отнразднувалт, тържественпо юбилея. 
'I па г. Вазова. Прѣдь обѣдъ е имало въ здание- 

то на На] едното Събрани 1000 души, между I 
а които см биле всичкитѣ министри па чело ми- 
) инетръ-президен і ътъ Стоиловъ и австрийкия 

агентъ Буриянъ. На юбилярътъ била подне- , 
сена сребърна лира, забоиколена съ лавровъ 

’ I вѣнецъ, и други скжпоцѣнни подаръци и адре- | 
’ I си. Прочетовъ е билъ единъ много лаекате- 
'I ленъ рескриптъ отъ Н. Ц. Височество. Дър 
'< [ жани биле много рѣчи: о тъ предсѣдателя на 

Книжовното Дружество, отъ прѣдставители іѣ 
па българскитѣ искуетва, отъ ирѣподаватеЛи- 

і тѣ и отъ’делегатитѣ изъ разни градове. На 
ііз.іизание изъ Събранието, г. Базовъ билъ акла- 

! мирапъ отъ народътъ подъ звуковетѣ па му- 
и зиката. По пладнѣ е имало обѣдъ съ подпис-I 
■ ? ка, а вечерьта имало литературно-музикална 
і вечеринка. Изобщо празнуванието стянуло мво- 
I го тържествени .

По нового расппеание за цпркѵлпраннето на 
треііъгъ междѵ ІПѵмень-Каспичанъ, което стажъ съ 
цѣль за да могжтъ iia> гницитѣ, конто отиватъ отъ 
Шуменъ за Варна пли Русчукъ да зампнавачъ на 
право, безъ да макавъ както прѣди, съ часове въ 
станцията Касппчанъ, въ недѣля по това слыцото 
расппеание трешь отъ Шуменъ за Каспі.чанъ нѣма. 
Каква е причината, която е накарала дирекцията 
на желѣзопж і питѣ линии да направи такова дно 
расп реждание, вий не знаемъ, но считаме за умѣ­
стно да кажемъ нѣколко думи по поводъ па тоі а 
расппеание, което влѣзе въ сила на 19-й Октомврии

■ 1Иі.й сме убѣдени, както и всички, че Желѣзни- 
цитѣ ч съобщенията не се правьътъ за луксъ, а за

„Д1Идиуагји^индусргр ішта, ц”
населението въ 'течение на раооіпі 1> и съопіияіа, 
конто се случватъ, както въ България, така и въігь 
отъ Білгария. По това расппеание іпуменскитѣ 
граждани и търговци се лнпіаватъ отъ възможно- 
С'гьта да мог.. тъ да іьътуватъ сь : реиа за Барна, 
Русее гли Букѵрещъ въ недѣля и трѣбва да поту­
пятъ врѣзъ работннтѣ дни, когато пма тренъ отъ Ка­
сппчанъ за Шуменъ или обратно. Онзи търговецъ, 
конто иска да іютува въ недѣля, тр]>бва да. оіиде 
съ Файтонъ въ Касппчанъ и намѣсто единъ левъ, 
да му коствува, както струва съ трена, то трѣбва 
да похарчи най-малко шесть лева. Друга едва заги­
ба за търговцитѣ отъ това расппеание, и нап-іол1>- 
мата е че тѣ се лишаватъ отъ поща. Споредъ ста­
рото расппеание търговеца си получаваше вКсіни- 
цитѣ и писмата въ недѣля и на другия день той 
моженіе да имъ отговори, а сега той трѣбва да ча­
ка поведѣлш.къ и да отговори въ вторникъ Тази 

на и достауважавана“, но не е била тя толко въ те­
чението на папрѣднл.лата наука но нейната специ­
алности,—понеже е свършила прѣди четвъртъ сто­
лѣтне,—щото да іж поддържа едно просвѣтено кмет­
ство, което тачи пнтереситѣ на градътъ си. Анна 
Симеоновичи е знаяла само да се занимава съ от- 
гледвание на крави и цѣла сюрия котки, да събира 
голѣігь боклукъ въ дворътъ си и да блде постоян­
но глобявана отъ кметството за нечистота.— Ія е 
била, при това, съ плата по 200 лева на мѣсецъ до 
тая година, когато на ново-назначената се плаща 
три четвърти отъ нейната заплата.

Заляганието на кметството въ тая посока—да 
се вдьхне у населението довѣрие къмъ медицин­
ската помощи,—за която цѣли то е условило жена- 
докторъ, наело е сгодно помѣщение за амбулатория, 
раздава въ широкъ {іазмѣръ безплатно цѣрове,—се 
увѣнчана съ успѣхъ. За доказателство служи число­
то на болнитѣ, които се прѣглеждатъ въ градската 
амбулатория: миналата година саѵ били прѣгледани, 
прѣзъ цѣла година, 1950 билни, а тая година, до, 
15 Септемврий текущий, сал биле прѣгледани 4515 
болни, когато тая година въ градътъ ни болѣститѣ 
несравненно въ по-малъкъ размѣръ върлуватъ, от­
колкото минљлата година.

Все за санитарното подигание на градътъ и за 
запазвание чистината въ градътъ, кметството е рас 
пореднло да се направнять на нѣкой мѣста въ гра­
дътъ писоари, каквито ги има изъ по-хубавитѣ гра­
дове. Но нали това разумно раснореждание е из- 
лѣзло отъ умразното на полуобразовапитѣ редактори 
кметство, то и това раснореждание не имъ е аре- 
сало, както и изгонванието на Анна Симеоновичь, 
та го своеобразно критикуьатъ въ вѣстникътъ си. 
А пъкъ гражданитѣ отъ тия квартали, гдѣто се на­
правиха писоар и гѣ, а олихА прѣди нѣколко врѣме 
кметството за да направи такива. Види се, гражда­
нитѣ трѣбва да сљ други хора отъ редакроритѣ на 
„Съзнанието“, та иматъ такива различни нужди и 
такова различно разбирание за удовлетворението 
на тия нужди. И дѣйствигелно, какво общо иматъ 
Шуменци съ единъ пришелецъ—гагаузинъ, бившъ 
Стамбуловъ „томрукъ-аас.ь“ и съ единъ пришелецъ 
полугръкъ—молдованинъ, които, умономрачени отъ 
сопаджилъкъ, се иодвизаватъ въ „Народно Помра­
чение11, за да умопомрачаватъ гражданитѣ на Шу- 
мень, та дано ги вкаратъ единъ день въ лоното на 
славния Радославовъ!

Прѣславский Народенъ Прѣдставитель и пр. и 
іі{)., Краевъ, билъ оелденъ отъ тукашния окруженъ 
сащъ на тридесеть и петь дневенъ затворъ, за... 
за какво, мислите? .... За дългъ! Тия, които го 
іюзиаватъ стъ-близу, казвали, че ако той би билъ 
ос&жданъ за подобни дребни работи отъ неговия 
животъ, той не би видѣлъ сь. години бѣлъ день.. . 
Гакъв'ь батакчия билъ. Кого не е закърпилъ, на 
кого не е отнесъл'ь? но да е човѣкъ сиромлхъ, ще 
речете, не е грѣхъ; така е, но съ условие да бу­
детъ честеігь. Ако на подооенъ батакчия би се по­
вѣрило общи пари, какво би станали, мислите? Ако 
так'ьвъ човѣкъ е общественъ дѣецъ, какво не спо- 
лѣтяло би тия, които му се ои довѣрили?

—
На 23 вечерьта, на хорото въ махалата Чифли- 

кът'ь, нѣколко души се скарали и наранили съ хан- 
чаръ въ коремътъ старшия унтеръ-офицеръ въ му­
зикалната команда, Михалъ Рачевъ. Говори се, че 
това наранявание станлуло за отмъщение, тъй като 
наранения прѣди нѣколко дни билъ нанесълъ по­
бой на другиго, коііто сега лежалъ въ окръжната

го чѵгйітъ, нѣкоя думя—подигравателна, у яз­
вите. іна (ще за]п>мжи сирѣчь), ако ли пькі> ни 
свари сѣднали въ нѣкое мѣсто, каФене било, 
кръчма, градина, хамамъ, или вий го сварите 
на подобно мѣсто,—то подмя тания і а, подхвър- 
лянието думи, елчжденията на високъ гласъ и 
полу прикрити по вашъ адресъ, па чес'іолсуь- 
нитѣ и заплашванията,— започватъ, залетяватъ, 

• стройно, безпирио, оглушително (цѣлъ куче­
шкия лай). 11 подобна непоносима неприят­
ност ь, подобно адско терзание, тѣ іце ви усіро- | 
гйітъ. ст> кучешка безгрижность, на всѣктьдѣ 
и па всѣкий часъ, както казахме, іцомъ ви 
видньтъ. срѣщіъътъ или застоі&тъ до васъ. 
Отивате на работа или се вращате, на рас­
ходъ сте или на молебенъ, въ приятелска 
компания или самъ, еѣдите іѵь кафенето или 
играете нѣкоя игра, разговаряте или чеіеіе 
вѣстници, на площадъ сте или на 'гьржище, 
на улица или сборище, на кръчма, градина | 
или хамамъ. . . на всѣк.ьдѣ и всѣкога, тѣ не 
ви оставятъ на мира, нѣма оттървание от ь 
тѣхъ.

Е. кажете есга, молимъ ви се, това не 
сж ли псета, които, само за да ги отличим ь 
от'ь другйтѣ. нарѣкохме политически.

Ако не вѣрвате че има такива, елате въ 
Шуменъ, идете въ Търговското кафене и іа 
кайте догдѣ нашъ нѣкой нриятель дойде и 
догдѣ едно от-ч, политическитіъ влѣзне, на по­
слѣ гледайте какъ политическото ще ви по­

каже кучешката си натура и слушайте, какъ 
то. іце ’захърка, зарлмжи и залай, по адресъ 
па нашия нриятель, по свойственпия нему на­
чинъ. току що описахме.

Тѣ не стъ много въ Шуменъ, слава Богу! 
но сљ достатъчни за да ви направятъ да раз­
берете, що е политическо псе.

Има отъ тѣхт, чисто Шуменска порода; 
има смѣсена кръвь, ябанджийски: хеле ябан- 
джийскитѣ, хеле тия ябапджийски—ужасъ про­
сто ужасъ!

’Шуменската порода е само едно едро, въл- 
несто, не толко злонравно; ходи да гледа и 
пази сюреци. Имаме едно ябанджиііеко, котлен- 
ска порода, криво]>жко — кривоного,- чисть 
тинъ отъ политическитѣ, което не знаемъ
іцо стана тия дни, липса, та неможем'ь да 
продължаваме върху него наблюденията си. 
Но намъ ни оставятъ два хубави екземпляри 
тъ ябанджийскитѣ: едното е гагаузеко—вар­
ненско провадийско происхожденье^ баща му 
казватъ, неизвѣстенъ, та м/ьчно може да се 
класифицира; другото е едно беззъбо, гръко- 
молдованека порода. Тия двѣтѣ, по огдѣл- 
по. или кога се сгьбержтт>, сж ужасл>!

Слѣдъ всичке горѣизложено, вий ще рѣ- 
чете, може би, че това не cs, при всичко 
туй, псета, а хора. Можете, но туй не спира 
и не ще спре щото шуменци, кога видіж'гь 
нѣкое отъ тия существа, да си пришепватъ,
както сега: ето едно политическо] или ето по 

литическото дойдег минљ; или просто—псе] или 
хубавото име цѣло — политическо псе’, или по­
литически псета, кога с*ъ  наедно. Вий не мо­
жете сирѣ, на ли, шуменци да имъ даватъ то­
ва име, което заслуживать и което трѣбва да 
НОСБЬТЪ?

Ще речете още, че ний не ще можемъ 
подържа, прѣдь българската академия на на- 
укитѣ, тезата си, която развиваме тукъ. Ще 
се постараемъ. Ний ще се помжчимъ да дока­
жемъ, че ония человѣкообразны существа, що 
нарѣкохме политически псета, иматъ по вече 
отъ естеството на псетата, отъ колкото на чо- 
вѣка. Па ако и академията ни на наукичѣ не 
намѣр.и изслѣдванията ни достатъчни или за­
ключенията ни не научни, пий пакъ, вѣрующи 
въ своето, не ще се отчаеме. Не ще е пръвъ 
щъть гдѣто една академия отхвърля това, ко­
ето отъ послѣ приема, гдѣто онеправдана е- 
динъ ученъ. Колко велики учени, какви гран­
диозни научни учения сл\ били непризнавани 
от'ь начало!

Непоколебими, прочее въ своитѣ вѣрвания, 
дљлбоко убѣдени въ своитѣ научни изслѣдв..- 
ния и заключения, ний, скромни испитатели 
на великитѣ природни истини, гледаме усмих- 
нато на б&длщето, което ще донесе рано или 
кжено въстържествуванието на мнѣнието ни: 

Че сжществуватъ политически псета', 
Че такива ги има въ Шумень.

1 -----------—



болница. Наранения е въ болницата на лѣкувание 
а наранительтъ е арестованъ.

чужденцитѣ, които малко прѣди кланьето били мпнжлп 
прѣзъ Диванъ-Полу и други околни па Портата улици.
мюслюманското населенно чакало шествието. което

Па .24 т. м. се на.мѣри убитъ пиеарьтъ при По­
мощи. Шумен. САдебенъ Приставъ, СтеФ ін ь ІІат.іе- 
евъ близу до Арнаугь-баал чръ, въ іпу.чакътъ надъ 
градътъ. Тѣлото на убития е било почти разложе­
но и испоЪдено отъ червей тѣ. При трупът'!, е на­
мѣренъ револвер и, из'ь к ніто са изгьр.моші 3 па­
трона. Говори се, че покойния се е са.чоѵбилъ, вслѣд­
ствие на злрупотрѣбени су.чч.чи отъ канцеларията 
на САдебния приставъ.

се вѣрва, че на вѣрно работата била и; гласена. Число­
то убити и ранени арменци възлизало по-вече оте, 260.
Мнозина агитатори и чб і гпж.ііі прѣди п слѣдъ 
венпего. Разиасё ся слухъ за промѣпение мпніп 
Въпшнптѣ дѣла и полицията. Си- редъ другъ 
кървави сцѣпи станж.іи въ Родос.о.

СІТ ЛКПО-

’ пѣкоп случаи па обиди и насилия противъ хрпстпяі 
отъ други вѣроисповѣданіи! и чужденци.

По-вечето насилия стаижхж понедѣлнпкъ и и-л 
пит.. Нѣкой уединени случаи въ иетъкъ, ежббота и 7' 
д'І'. ія отъ вмѣшателств на. полицията нрѣдпзвпка стѵчр 
бечі сриозпп послѣдствия, която обаче доказва p n'i 
нявапието на духоветѣ. Ирибѣгнали гѣ въ черквпН Г 

мепці не цж ги още панустпжли, вънрѣкп 
Портата. Прибѣгнжлитѣ въ градинаті па

Вѣстникъ ни бѣше вече свързанъ и готовъ за 
печать, когато ни се съобіци, че дирекцията на же- 
лѣзницитѣ Руссе-Варна е съобщила телеграФи- 
чески на градско-общинското ни управление, че за 
напрѣдь се въстановява циркулиранието па тренътъ 
между Шуменъ и Каспичанъ и въ недѣленъ день, 
въ който тренътъ іце тр ъгва въ сутреньта въ і ч. 
и 30 м., а п;е пристига вч, 2 ч. слѣда, обѣдъ. Прѣзъ 
другитѣ дни тренътъ ще тръгва сутринь въ 11 ч. 
40 м., а ще пристига въ 2 ч. 25 м.

Завчера се яви in, градътъ ни извѣстная на­
халенъ лъжецъ-кореспондентъ на в. „Times“,—Вау­
черъ и ігь саіция день пантосва съ Файтон'і, изъ 
турската махала часътъ до 9 вечерьта, за да тър- 
сб искланитѣ, най-звѣрски съ стотини невинни тѵрци.

Отъ ядъ че не намѣрилъ подобни пекла ни 
турци, когато се върнА вечерьта въ хотельтъ, по­
иска да си отмъсти на Фаетонджията (вѣроятно за- 
щото не е тѵрчинъ) и бѣше догналъ до Bora гю- 
рюлтия, за да не заплати двойна такса, споредъ 
както е отредено за нощно врѣме Говори се, че 
Ваучеръ щѣлъ да разрови всички турски гробища, 
за да констатира чрѣзъ аутопсия, да ли отъ своя 
смърть са умрѣли пли пъкъ българитѣ СА ги ис- 
клали. Въ тая си своя трудна задача той прибѣг­
налъ до помощьта на
представитель и пр. 
ди изъ Шуменъ.

'. прѣславския народенъ
и пр., и X. [ІІамдюндинъ-еФсн-

Вѣрваме, че г. Ваучеръ о намѣрилъ въ лица­
та на горньтЬ „лица“ най-вѣрни помощници за о-
правдаванието миссията си. съ която е
отъ редакторътъ на в. „Times“, 
200,000 лева.

наговаренъ
ТЪИ САЩО и

Дано г. Ваучеръ не забрави щото, 
та скромна сумица да даде „нѣщичко“ 
на корнитѣ лица, която тий знаыьтъ за і 
потрѣбыьтъ.

, отъ горня- 
за заслуга 

какво іце у-

По нѣмание мѣсто, статията ни по рѣчъ- 
та на г. Министръ президентъ въ Плѣвенъ о- 
става за слѣдующил брой.

ПОСЛЕДНИ ИЗВѢСТИ
ТТо кланьетс Цариградъ.

Цариградъ, 21 того. Саидъ Пашовото падаипе е 
послѣдствпе събитията. Прѣзъ назначението па Кямилъ 
Паша, който бѣше Великъ Везиръ отъ 1885 г. до 1891 
и които минава за приятель на тройственнпя съюзъ и 
Англия, сж искали да произведжтъ добро впечатление и 
да успокоіжтъ европейското общественно мпѣпие. Очаква 
ното промѣпение Министра Въпшнптѣ дѣла още не ста­
их. Държавний съвѣтнпкъ Сали Беи и други висши чи­
новници надзиравали вчера, щото полицията да не до- 
пуща мюсюлманпті» да се съопратъ, и да заставя софти- 
тѣ да стоитъ въ жилищата сл. Прѣзъ поіцьта вторникъ 
срѣщу срѣда кървави сцепи стаижхж въ Стамбулъ и 
Кямилъ Паша вследствие краиноститѣ на населението и 
слух ыь, че арменцитѣ намѣрявалп да си отмъстіжтъ па 
гурцитѣ за іая послѣднята нощь, взелъ съ успѣхъ 
извънредни прѣдпазителнв мѣрки съ помощьта па войски- 
тѣ. Константирано е, че жестокоститѣ сж насочени един­
ственно противъ арменцитѣ и че викой другъ христия- 
пипъ не билъ малтретпранъ. Вслѣдствие голѣми усилия 
отъ страна па трима първенци арменци, отъ които дѣа- 
мата турски чиновници, арменцитѣ, прибѣгпжли въ черква­
та на Кумъ Капу, се успокоихж и папуспжхж черквата. 
Правилъ се усилия за да се рѣшжтъ и прибѣгнжлитѣ 
въ други черкви арменци да излѣзжіъ отъ тамъ. Диесъ 
нѣма никаква нова случка. Не се нодтвърдява слухъіъ, 
че и въ Измиръ е имало подобни събития.

Лондонъ, с, д. На вчерашнитѣ вѣстіпіцп съобща­
вате изъ Цариградъ, че сноредъ показанията на едііого 
отъ чуждитѣ депутати на анкетната коммиспя, сешіен- 
зионпптѣ разсказа по кланьето въ Сасунъ сж прѣувелп- 
чени. Общото число на жителитѣ въ Сасунската долина 
не надмпиува 40000. Числото на убптитѣ отъ войскптѣ 
не е хиляди, а 300 до 500. Нѣма доказателства за убий­
ства, станж.іи по жестокость или за усакащание жени и 
дѣтца.

Петербургъ, с. д. „Новое время“ казва, че армен- 
цптѣ слѣдватъ сьвсѣмъ нецѣлосъобразенъ пжть, като се 
покорявате, слѣпо на подстрекателствата па революцпон- 
нптѣ агитатори, които ги подбуждате, да дѣйствуватъ по 
начинъ, имѣющъ за цѣль кървави стълкновения, които 
да даджтъ прѣдлогъ за нови оплаквания противъ турскп- 
тѣ жестокости.

Цариградъ, с. д. Турскитѣ кржгове поддържате 
версията, че първо стрѣлѣли арменцитѣ и че само слѣдъ 
убиванието Майора Серветъ, мюсюлманското население, раз­
дразнено, нападнжло арменцитѣ. Споредъ една непотвър- 
дена версия, Майоръ Серветъ търсялъ да разгони ар­
менцитѣ, като ги удрялъ и че тогава сж го убили. Отъ 
друга страна, споредъ доста вѣ.яіитѣ показания на

Отговореиъ-редакторъ: Никола Кара Ивановъ

Парисъ с. д. вѣстникъ ,.Le temps-1 се падѣва, че 
Султана нѣма да постави отговорни за послѣднптѣ, съ­
бития пито арменцитѣ, пито трптѣ сили и ще спази 
доброто споразумение съ тия нослѣднпт!'-, конто желаіжтъ 
една Турция мирна и силна. ,,Le temps“ се падѣва, че 
Англия нѣма да се раздѣли въ това отношение отъ дру- 
гптѣ сили.

Цариградъ, 25 того. Интервиевпранъ отъ единъ 
вѣстникарь, Арменския Иатриархъ Измерлпяиъ каза, че 
вслѣдствие дълги прѣслѣдванпя и разпи сжбптия въ про­
винцията армейский пародъ е разярепъ и патриарха иѣ 
ма вече сила да успокой духоветѣ. Той протестира прѣдь 
бившия и прѣдь повия Великъ Везиръ за кланията. Мю­
сюлманското население много раздразнено и подбуждано 
да върши насилия и крайности. Патриарха сериозно се 
бои че краиноститѣ ще продължавате,. Главпитѣ врата 
па съборната черкова въ Кумъ-Капу сл; покрити съ черно. 
До завчера вечерьта 83 убити, между които една жена, j

иосо.іс.во бпдохж заведени въ домоветѣ си
на духовпий съвѣтъ.

английското
110 грижата

Цариградъ 24 того. Саидъ Паша, бпвшпй мпнисчтв 
въпшнптѣ дѣла, е назначенъ за такъвъ.

Цариградъ, 25 того. Потвърждава се извѣстпрт 
за кръвави събития втАТодосто. Днесъ по обѣдъ^имч, 
още въ Арменската черква „свята Тройца“ въ" jL 
1200 прибѣгпжли арменци, въ „свѣтпй Георги“ Галаті 
500 и въ патриаршеската черква на Кумъ-Кану * 600 
Новонристіігнжліі лица разсказватъ за нови прѣслѣт 
пня. Въ градината на английско посолство се крики 
прпбѣгнжли арменци. Полицията запрѣтява влпзаниет 
на други. Настроението на духоветѣ между чурцп и чп 
менци остава ежщото.

на.

прѣдадепа отъ полицията на Арменската патриаршия.t - ........ Г----------------.... ..«.puu

I Патриарха прпсмѣта па zOO числото на убптитѣ. Нѣ-
ли европейски доктори п други лица, чііііто показания 
Сж доста вѣрнп, приемате, между 400—500 числото жърт- 
витѣ. Съобщено е на патриаршията, че 300 души пз- 
чезнжлп отъ болницата. Въ Еди Куле, 10 души ранени, 
отъ които една жена. Мнозина арменци несправедливо 
арестувани въ врѣме кланьето: понедѣлнпкъ бпдохж ос­
вободени, но всички малтретирани при арестуваппето и 
въ затвора. Установено е вече, че пма нѣкой безредици 
въ армянски квартали; освѣнъ софтптѣ взе участие и 
турското население, което плячкоса арменекптѣ кжщи.

Цариградъ,, ежща дата. Послапницигѣ рѣшили да 
подаджтъ на Портата нова вербална нота, колективно

Цариградъ, 25 того. Сега когато духоветѣ се мал­
ко успокоихж, може да сл; копстаитпра, че имало мпоіо 
врѣувелпчепия. Обаче константпраніпѣ фак-іи доказвай 
важностьта на работата. Никакво съмпѣпие нѣма, че пъп- 
ви 11, версии осганл,хл; много далечь отъ сжщностьта

Разни свидѣтели, чпйто показания заслужавате, м- 
вѣрие, твърдіжтъ, че крайности!ѣ>, извършени оте, тп0 
венството, софтптѣ, населението и даже въ нѣкой слу­
чаи отъ самата полиция, 1
дѣлпикъ прѣвъ поіцьта и 
тъи сжщо, че насилия сл; 
всѣкпй случай числото на 
отъ колкою се вѣрва.

прод'ьлжпхл; цѣлъ день поне­
въ вторникъ. Копстапт право 

стапжлп и въ затворитѣ. Въ 
убптитѣ арменци е по голѣво

съ запитваппе: какви мѣрки сл; вземенп за 
вълнението на арменци и мюсюлмани и 
християнското и шшостранно населенно, 
строга анкета върху послѣднптѣ събития.

успокоявание 
защищавани е 
Ногата иска

Трабизунъ с. д. Арменци наранили двама висши
тірскіі чиновници, вслѣдствие коеі’о мюсюлманптѣ па- 
ііаднжлп арменския кварталъ. Редътъ възстановенъ. Кон- 
сулпті, колективно иопскахж, отъ Валията да вземе вуждни 
мѣрки за поддържанпе безопасностьта.

Виена, с. д. „Полптише корр“ обнародва текста 
на вербалнпгЬ ирѣдставления, направени колективно 
прѣдь Портата отъ послаишщптѣ па 20 того, конто ка­
зали. че пматъ пълни свѣ.дения во събитията въ поне­
дѣлнпкъ и вторникъ въ Стамбулъ и сноредъ които част­
ни лица били и убили арестанти, водени отъ полиция­
та безъ чя да ги защпчп, когато други ги нападнжли. 

I Лица съвсѣмъ мирни и затворепици ранени, бпдохж уби­
ти въ затворитѣ. Посланницпт'ѣ като се боіжтъ, че про­
дължението на тия крайности би могло да огрозп обще- 
ствеяната безопасность и интервентѣ па чуждитѣ поддап- 
нпцп, привличате вниманието на Портача'ьъ} ху чпя фак­
ти. съвѣтватъ да вземе мѣрки за потушаванпе безредпцитѣ и 
заіірѣтяваппе на чаегшг лица да участвуватъ въ полп- 
цеискптѣ дѣііетвия и въобще за по скорошното възста- 
новление редътъ.

Цариградъ, с. д. Прѣдь видъ че вълнението про 
дължава, послапнпцптѣ се събрахж вчера и рѣшили да 
направіжтъ нови колективни поотжпки прѣдь новия ве­
ликъ везиръ, за да поискате взиманпе бързи и енергич­
ни мѣки за въстаповление тишината. Портата увѣрява, 
че гони сериозно тази цѣль и усилва полицията, която 
нѣколко пжчп се показа твърдѣ слаба противъ безреди- 
цптѣ и заповѣда испразднувапие черквптѣ, конто сж 
още пжлнп съ арменци, конто навѣрно не смѣіжчъ да ги 
напуенжтъ прѣди въстаповление пълна тишина.

Парижъ, с. д. Господинъ Форъ прие слѣдъ плад- 
нѣ Великия Князь Сергий и херцогъ д,Аоста. Гпбо даде 
на Лобанова частенъ обѣдъ. Вѣсппкъ „Le tamps съоб­
щава, че Херцогъ д’Аоста дошълъ въ Парижъ за да 
опрѣдѣли подробностптѣ на вжтуванпето мѵ въ Италия 
съ ІІортугалскпй Краль. Гръцскпй принцъ Никола, кон­
то намѣряваше да отиде угрѣ въ Марли на ловъ съ 
Фора, зампнж тази вечеръ за Копенхагенъ, новиканъ отъ 
Данский Краль.

София. 26 того. Споредъ извѣстна изъ Цариградъ 
(ултапа, јсоито се бояла, вай-много отъ едно нашествие 
на Англппска'іа флота, пспратп едно виеше военно лице 
да прѣ,гледа укрѣпленията на пролпвитѣ и особенно 
торпилитѣ.

Като характеристически подробность на расположе- 
пията противъ англпчаиитѣ, разсказватъ че единъ чѵт- 
денецъ арестуванъ, затворенъ билъ два дни. бичъ и 
слѣда, като доказалъ тождёствспностьта си, билъ осво- 
боденъ съ хиляди извинения отъ страна па полицията 
заявляюща че го взѣла за англичанинъ.

а

Виена, с. д. съобщаватъ отъ Атина на „Neie freie 
Presse“, че вълнението се увеличава. Язикътъ на вѣст- 
пицитѣ става все по-прѣднзвикателенъ. Въ Критъ голѣмо 
събрание пародъ поискало съединението съ Гръция. То­
ва даде поводъ па вѣстппцптѣ да искате отъ правител­
ството да прѣдизвпка енергично послѣдствпята на се- 

за 
па

гаппіото положение и да се възползува отъ случая, 
да накара да се уважжтъ историческитѣ претенции 
Гръция върху Македония и Критъ.

Царшрадъ,с. д. Вчера много се разнасяше слухътъ 
че Кямиль Паша е билъ уволненъ вслѣдствие едва туп- 
ска демонстрация, станжла ежббота и обявлението нему 
неприятелски, намѣренна въ Стамбулъ и че е бита зч 
мѣстенъ отъ Кючукъ Саидъ Паша; този слухъ за ’ сега 
не може се провѣрп. Стацпонерптѣ на посолствата вчера 
отъ Ьуюкъ-Дере и Терапия отидохж въ Галата. Пѣльта 
на тая мѣрка е да се покаже съгласието на посолствата 
и се усиокоіжтъ чужденцитѣ. Вѣрва се, че стацпонерптѣ 
ні.ма останжтъ дълго врѣме въ пристанището нрѣдъ вилъ 
че насилията не се повторнхж и че Портата изглежда 
расположена да вземе мѣрки бързи и цѣлесъобразни. 
Іѣлата на жертвпттѣ въ Касимъ-Паша и Чукуръ-Чеш- 
ме не сж прѣ,дадени още па Патриаршията/ която гп 
поиска. Числото на жъртвптѣ изглежда по голѣмо отъ 
съоощеноп. (■■!, но-прѣдишпи депеши. Констатирани сж

Вчера арменския иатриархъ отслужи паиахлда и, 
съборната черква на Кумъ-Капу за жертвптѣ на кланье­
то. Султана б'Іше испрачплъ да и] икгігп патриарха да 

откаже оте, панихидата, по той не рачи.
Лондонъ, с. д. Рейтеръ се научава, че прі говори- 

іь между трптѣ сили и портата по рефермігіѣ 
се прѣкратвіітъ вся4^ствт^ бетредглтѣ
Іритѣ сили желаіжтъ да дсбвіжтъ чрѣзъ мп| олюбпвл 
срѣдства реформи па турската администрация и за 
оезопасностьта на християнското население.

Цариградъ. с. д. Помощника Министра па Външ- 
нитѣ Дѣла, Артинъ Дадпянъ, ермевецт, бѣше вчера и 
завчера пачоьаренъ да уталожи духа на Арменския'IIат- 
риархъ іі да убѣди прпбѣгнжлвтѣ въ тріиѣ черкви ар­
менци да ги напустнжтъ, но не можа да сполучи въ ми­
сията си. Оте, вчера полицията не остави никого да се 
доближи до черквптѣ, шгго да влѣзе въ тѣхъ пли ия- 
лѣзе. Прпбѣгпжлптѣвъ черквата „Пера“ държжть аресту­
вани четирма свои съотечественнпціі па полицейска служ-

се

нѣма да

м

оа, отъ които нѣкой си Нишанъ. Въ улпцігіѣ извънред­
ни полицейски мѣрки.. Силни шатраули оте, полицейски 
и военни, комапдувави оте, офицери и віківп чиновни­
ци подържжтъ редътъ.ПЕЧАТНИЦА, КНИЖАРНИЦА И КНИГ0В53НИЦА

НА

јЦ. ^Санчевъ, ВЪ ГР. ЈИуМЕНТз.

ІІзв]>с 1 яваліъ на всички писатели, книжари, 
книгоиздатели и печатари, че къмъ печатарското си 
заведение въ гр. Шуменъ открихт, и книжарско 0Т- 
дѣление.

} молявамъ горнитѣ господа, да ми испратіАте, 
сега и за наіірѣдъ да ми испращатъ по десетина ек­
земпляра отъ всичкитѣ издадени отъ тѣхъ книги • 
по разнитѣ клонове на науката.

• .молявамъ ги сащо да ме 
і ол'Ѣліо довѣрие. Отъ своя

ночитагъ съ най­
, , . страна обѣщавамъ да
о ада най-точенъ и честенъ. За честностьта ми всѣ-
кни е свободенъ дакии е свободенъ да сондира мнѣние чрѣзъ Б. Н. 
Банка, Шумненскою Търговско Дружество и ония

сондира

търговски кащи, които СА и .чал и и и.чатъ работа
съ менъ.

Въ печатницата се намѣрватъ разни печатни 
книжа за общинскитѣ и правителстиеннитѣ учреж­
дения, както и канцеларски потрѣбностп, съ най- 
умѣрёна цѣна.

Отъ печатницата, книжарницата и кнпювѣзни- 
цата на. Д. Кжнчевъ.
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РУССКА ГРАММАТИКА 
(Этимологія)

Второ пргъработено и допълнено издание
отъ

р. рИКОЛАЕВ-t..

-t—1 л. 20 ст.
Адреса, гр. Шуменъ, А. II Николаевъ, учитель.
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